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Hankkija-Maatalouden osake-
enemmistön ja Yrittäjien Maa-
talouden ostanut Danish Agro 
teki viime vuonna historiansa 
parhaan tuloksen. Liikevaihto 
kasvoi yli 11 prosenttia 2,36 mil-
jardiin euroon ja tulos ennen 
veroja oli 60 miljoonaa (49 mil-
joonaa euroa 2011).

Omavaraisuusaste kipusi aa-
vistuksen yli 25 prosenttiin.

Osuuskunnan toimitusjohtaja 
Christian Junker toteaa viime 
viikolla julkaistussa tilinpää-
töstiedotteessa olevansa ylpeä 
erinomaisista tuloksista. 

”60 prosentin omistusosuuden 
osto Hankkija-Maataloudesta ja 
strateginen yhteistyö saksalasien 
Agravis Raiffeisenin kanssa mer-
kitsee, että lähes kaikki vuoteen 
2015 yltävässä strategiassa ase-
tetut tavoitteet on saavutettu jo 
nyt.”

Junker arvioi, että 75 pro-
senttia liikevaihdosta tulee ul-
komailta ja perinteisen Tanskan 
maatalouskaupan ulkopuolelta.

Tämän vuoden liikevaihtota-
voite on 3,4–3,5 miljardia euroa 
sen mukaan, miten tuotteiden ja 
tarvikkeiden hinnat kehittyvät 
ja miten iso viljasato saadaan. 
Tulostavoite pidetään 60 miljoo-
nassa eurossa.

Markkinaosuutta aiotaan 
edelleen kasvattaa Skandinavi-
an ja Baltian maatalouskaupas-
sa, jotka katsotaan nyt ”laajen-
netuksi kotimarkkinaksi”.

Baltian aluetta vahvistetaan 
yhdistämällä Viron ja Latvian 
öljykasvipuristamot sekä käyn-
nistämällä Hankkija-vetoinen 
maatalouskoneiden myynti kai-
kissa kolmessa Baltian maassa.

Konsernin johto ottaa Suo-
men erityiskohteluun ja hakee 
synergiaetuja Hankkijan ja 
Yrittäjien Maatalouden toimin-
toja järkeistämällä.

Rehukomponentteja valmis-
tavan Vilomaxin liikevaihto ai-
otaan kaksinkertaistaa 400 mil-
joonaan euroon vuoteen 2015 
mennessä tinkimättä hyvästä 
tuloksesta. Lisämarkkinoita 
haetaan Itämeren ympäristöstä 
ja Venäjältä.

Hankkija-Maatalouden 
viime vuoden tuloksesta ker-
rottiin maanantain lehdessä. 
Juttuun oli pujahtanut virhe. 
Hankkijan voitto oli edellis-
vuonna 7 miljoonaa euroa, ei 
-4 miljoonaa, kuten jutussa 
väitettiin. Viime vuonna tulosta 
kertyi 2,5 miljoonaa euroa.

VEIKKO NIITTYMAA

Danish Agro teki 
ennätystuloksen

Liikevaihto 2,36 miljardia  
euroa (2,12 mrd euroa 2011)
Tulos ennen veroja 60  
miljoonaa euroa (49 milj.  
euroa)
Omavaraisuusaste 25,3  
prosenttia (22,7 %)

Henkilökunta 3210 työn-
tekijää
Konserni jakautuu viiteen 
yksikköön. Hankkija ja  
Yrittäjien Maatalous kuuluvat 
suurimpaan, kansainvälisen 
maatalouskaupan ryhmään.

Danish Agro 2012

tulos

TURKU–TUKHOLMA (MT)
Toimitusjohtaja Ensio Hytö-
nen kertoi keväällä tehtävästä 
nimenvaihdoksesta perjan-
taina Hankkija-Maatalouden 
Agri-risteilyllä Turusta Tuk-
holmaan.

Hytösen mukaan Hankkija-
nimen käyttöoikeudet päätyivät 
Noveran konkurssin yhteydessä 
yksityishenkilön omistukseen.

Vuosien suostuttelun jälkeen 
oikeudet saatiin takaisin viime 
vuosikymmenen lopulla. Hank-

kija-Maatalouden aputoimini-
menä se on ollut joulukuusta 
2009 lähtien.

Hankkija-Maatalouden osa-
ke-enemmistön vajaa kuukausi 
sitten ostanut tanskalainen 
DLA otti uuden nimen käyttöön 
heti. Viikko sitten julkaistussa 
viime vuoden tilinpäätöksessä 
puhutaan Hankkija Oy:stä.

Hankkija-nimellä on pitkät 
perinteet. Keskusosuusliike 
Hankkija perustettiin vuonna 
1905.

Yhteinen 
toimitusjohtaja
Tuoreessa DLA:n tilinpäätök-
sessä otetaan kantaa Hankki-
jaan ja Yrittäjien Maatalouteen. 
Yhtiöillä on ollut yhteinen 
toimitusjohtaja tammikuun 
alusta, kun Hytönen nimitettiin 
myös Yrittäjien Maatalouden 
toimitusjohtajaksi.

Tilinpäätöksen mukaan 
”Suomen markkinoihin kiin-
nitetään erityistä huomiota. 
Ryhmän rakennetta rationa-
lisoidaan ja virtaviivaistetaan 
käyttäen hyväksi kaikki mah-
dolliset Hankkija-Maatalou-
den ja Yrittäjien Maatalouteen 
(Yrma) liittyvät synergiaedut.”

Hytösen mukaan yhtiöt jat-
kavat erillään jo siksi, että SOK 
omistaa edelleen 40 prosenttia 
Hankkija-Maataloudesta.

Hankintoja kuitenkin kes-

kitetään. Pari viikkoa sitten 
Yrma otti Suomen Rehun rehut 
myyntiin. Yrma jatkaa myös 
konekauppaa.

Onko viljelijöiden luottamus 
säilynyt DLA-kaupan jälkeen?

Hytösen mukaan vuoden 
vaihteen ennakkomyynti sujui 
edellisvuotista vilkkaammin. 
”Se on hyvä mittari. Jos yhti-
öön ei luotettaisi, ei olisi tullut 
rahaakaan.”

Irrottautuminen SOK:sta 
on menossa ja hankintoja 
siirretään DLA:lle. Se koskee 
lannoitteita, kasvinsuojelua ja 
rehujen raaka-aineita. DLA on 
iso toimija siemenkaupassa ja 
hallitsee liki puolta Tanskan 
rehumarkkinoista.

Sopimuksia osuuskauppo-
jen kanssa uusitaan. Hankkija 
jatkaa Etelä-Pohjanmaan, Sa-
lon seudun ja Kymenlaakson 

osuuskauppojen maatalous-
tukkurina.

Rakenteet 
liian raskaita
Maatalouskaupan rakenteet 
ovat Suomessa edelleen liian 
raskaita. Palkkoihin ja kiinteis-
töihin kuluu vuosittain 200 
miljoonaa euroa, josta puolet 
on Hankkijalta.

Hytösen mukaan ketjua vii-
lataan ja toimipaikkojen määrä 
vähenee. Nykyiset kahdeksan 
konekeskusta jatkavat ja muu-
tamalla alueella yhtiö ottaa hoi-
taakseen jälkimarkkinoinnin ja 
huollon.

Tanskassa maatalouskauppa 
keskittyy puhelinmyyntiin. 
Myymälämyynti on olematonta. 
Samaa oppia rantautetaan Suo-
meen, vaikka tiloilla kiertäviä 
myyjiäkin tarvitaan.

Myymälöillä ei ole enää mer-
kitystä pääasiakaskunnalle. Isot 
asiakkaat eivät siellä käy. Hytö-
nen luottaa myös verkkokaup-
paan, johon lähdettiin tosissaan 
syksyllä.

Takaisin 
Baltiaan
Hankkija-Maatalous vetäytyi 
vuosikymmen sitten Baltiasta, 
kun se ei kiinnostanut SOK:ta. 
Vetäytyminen on kismittänyt 
Hytöstä, joka on pitänyt sitä 
virheenä.

Omistajanvaihdos avaa Baltia-
oven uudelleen. DLA:lla on en-
tuudestaan vahva jalansija tar-
vikekaupassamutta ei koneissa.

Hankkija perustaa oman ko-
nekauppaan keskittyvän myyn-
tiketjun Baltiaan. Tänä vuonna 
aloitetaan Virossa ja ketju 
laajenee vuosi per maa tahtia 

etelään, Hytönen toteaa.
Myyntivalikoima on pääpiir-

teittäin sama kuin Suomessa. 
Samoja koneita on kaupan jo 
nyt, joten samaa merkkiä, kuten 
John Deereä, kaupittelee moni 
myyjä.

John Deere 
pysyy rivissä
Hytönen kumoaa sitkeästi 
eläneen huhun John Deeren 
lähdöstä. Parin viikon sisällä al-
lekirjoitetaan uusi viisivuotinen 
myyntisopimus ja John Deeren 
asemaa vahvistetaan, Hytönen 
sanoo.

Mitä vahvistamisella tarkoi-
tetaan, siihen Hytönen ei ota 
kantaa mutta vihjaa, että merk-
kivalikoima saattaa kutistua.

Hytönen listaa konevalmis-
tajia, joista yhtiö ei luovu: John 
Deere, Kesla, Väderstad, Ama-

zone, Krone ja Antti. ”Junkkarin 
myynti on kasvanut 30–40 pro-
senttia vuodessa.”

Maatalouskonemarkkinoilla 
on edessä isoja rakennejärjes-
telyjä lähivuosina. Etenkin per-
heyhtiöillä on tulevaisuudessa 
tiukkaa. Suomalaisista konepa-
joista vain muutaman rahkeet 
riittävät kilpailussa.

Sampo-Rosenlewin puimu-
reiden myynti siirtyy syksyyn 
mennessä Valtralle. Hankkija 
paikkaa Sampon menetystä 
John Deeren pikkupuimureilla, 
joita odotetaan myyntiin lähi-
vuosina.

Sampo-kauppa kävi hyvin 
syksyllä, kaupaksi meni 90 
konetta, joten kovin paljon me-
nekkiä ei enää odoteta ennen 
syksyä, Hytönen sanoo.

VEIKKO NIITTYMAA

Hankkija-Maatalous ottaa 
takaisin Hankkija-nimen
Novera-konkurssissa Hankkija-nimen 
oikeudet päätyivät yksityiselle, joka myi sen 
pitkän suostuttelun jälkeen takaisin viime 
vuosikymmenen lopulla. DLA-vetoisen 
yhtiön nimi vaihtuu Hankkijaksi keväällä.

Rantsilalaisella Jaakko Kajulalla oli päässään aito 1970-luvun Hankkijan lippalakki viime kesänä Okra-maatalous- 
näyttelyssä.

Konekauppaa käynnistetään vielä tänä vuonna Virossa, toteaa 
toimitusjohtaja Ensio Hytönen Hankkija-Maataloudesta.
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Raision tulos
1–12/
2012

1–12/
2011

Liikevaihto, milj. euroa
Liiketulos, milj. euroa
Sijoitetun pääoman tuotto, %
Omavaraisuusaste 31.12., %

552,6
31,8
8,1

60,2

584,1
34,6
8,3

64,1

Säännöllisin väliajoin yritysos-
toksista kertonut Raisio kasvatti 
jälleen viime vuonna paitsi liike-
vaihtoaan myös liikevoittoaan.

Aivan toissavuoden harp-
paukseen yhtiö ei tosin viime 
vuonna yltänyt.

Brändit ovat Raision kahdes-
ta toimintalinjasta suurempi ja 
paremmin kannattava. Toisen, 
Raisioagron, tulos jäi viime 
vuonna 0,7 miljoonaa euroa tap-
piolliseksi (voittoa 2,9 miljoonaa 
euroa vuonna 2011).

Vielä vuonna 2007 Raisio 
siivosi runsasta tuotemerkki-
salkkuaan ankaralla kädellä. 
Tuolloin monet kuluttajille tu-
tut merkit katosivat kauppojen 
hyllyiltä.

Kun merkeistä vielä vuonna 
2009 poistui margariiniliike-
toiminnan seurauksena Keiju, 
kotimaan palettiin jäi kolme 
merkittävää brändiä, Elovena ja 
Sunnuntai sekä Benecol.

Yritysostojen myötä tuote-
merkkisalkku kuitenkin pullot-
taa jälleen. 

Ostettujen yritysten mukana 
Raision brändiliikentoimintaan 
on tullut runsaasti suomalaisille 
tuntemattomia mutta paikal-
lisesti hyvin tunnettuja tuote-
merkkejä.

Euroopassa kasvua
Nykyinen toimitusjohtaja Matti 
Rihko sai seitsemän vuotta sit-

ten tehtäväkseen panna yhtiö 
nopeasti kuntoon. Kurjaa tulos-
ta tehneestä Raisiosta on Rihkon 
hoteissa tullut menestyvä elin-
tarvikeyritys.

Leimallisesti varsin kotoisa 
suomalainen yritys on ulottanut 
toimintansa Britanniaan sekä 
Keski- ja Itä-Eurooppaan. 

Vuonna 2010 Raisio osti brit-
tiläisen Glistenin, 2011 samoin 
brittiläisen Big bear groupin. 
Viime vuonna Raisio teki kaksi 
yritysostoa. Maaliskuussa sen 
omistukseen siirtyi puolalainen 
pastayritys Sulma ja marras-
kuussa tšekkiläinen makeisyri-
tys Candy Plus.

Viime vuonna jo puolet liike-
vaihdosta kertyi Suomen rajojen 
ulkopuolelta.

Velattomin kauppahinnoin 
viime vuosien ostokset ovat 
maksaneet Raisiolle 206 miljoo-
naa euroa.

Tilinpäätöskatsauksessaan 
toimitusjohtaja Rihko kertoo os-
tosten olleen hyviä ja edullisia.

”Kaikki ovat hyvin nopeasti 
osoittautuneet myös käytännös-
sä kannattaviksi.”

Tärkeä viljelijöille
Oman pääoman tuottoaste jää 
Raisiossa edelleen aiempien 
vuosien tapaan reilusti alle 
neljään. Sen perusteella Raisio 
ei omistajilleen olisi erityisen 
tuottoisa sijoitus.

Toisaalta Raisiolla on run-
saasti viljelijäomistajia, joilla 
yrityksessä painavat korkean 
tuoton sijaan aivan muut teki-
jät.

JUHANI REKU

Raision bränditaikina paisuu
Raisioagro jäi tappiolle

»Kaikki ostokset ovat  
hyvin nopeasti osoittau- 
tuneet myös käytännössä  
kannattaviksi.«
MATTI RIHKO

Suomen markkinoihin kiinnitetään erityistä 
huomiota. DLA:n tilinpäätös

Yara Internationalin viime vuo-
den lopun tunnusluvut näyttävät 
laskua. Koko viime vuoden tulos 
kuitenkin parani toissa vuodesta.

Johto esittääkin viime vuo-
delta maksettavaksi osingoksi 13 
Norjan kruunua. Toissa vuodelta 
osinkoa maksettiin vain 7 kruu-
nua.

Yaran osakkeen hinta oli eilen 
298,70 kruunua, joten osinko-
tuotto oli 4,4 prosenttia.

Keskikurssin mukaan yhdellä 
eurolla sai eilen 7,4 Norjan kruu-
nua.

Yara kertoo neljännen vuosi-
neljänneksensä nettotuloksen 
laskeneen edellisestä vuodesta. 
Tulos oli nyt 2,2 miljardia kruu-
nua ja vuotta aiemmin 3,4 mil-
jardia. 

Myös tulos ilman satunnaisia 
tuottoja, joka kuvaa paremmin 
toiminnan kannattavuutta, pie-
neni osaketta kohden laskettuna 
8,82 kruunusta 7,25 kruunuun.

Yaran koko vuoden nettotulos 

parani 16 miljardista 16,9 miljar-
diin kruunuun. Osaketta kohti 
laskettuna tulos parani 34.94 
kruunusta 35.52  kruunuun.

Liiketoiminnan tulos sen 
sijaan laski 13,2 miljardista 11,2 
miljardiin kruunuun eli noin 1,6 
miljardiin euroon.

Hinnat laskivat
Yaran pääjohtaja Jørgen Ole 
Haslestad sanoo yhtiön tiedot-
teessa, että viljan vahva hinta 
tukee typpilannoitteiden kysyn-
tää. Se riittää kompensoimaan 
myös Kiinasta tulevan tarjonnan 
kasvun.

Yaran lannoitemyynti kasvoi 
viimeisellä neljänneksellä 19 
prosenttia. Urean myynti kasvoi 
jopa 52 prosenttia.

Euroopassa kasvoi erityisesti 
typpilannoitteiden myynti.

Yaran urean keskihinta laski 11 
prosenttia. Typen hinta laski 6 ja 
NPK-lannoitteiden 3 prosenttia.

JOUKO RÖNKKÖ

Yara korotti osinkoaan

Yaran tulos
1–12/
2012

1–12/
2011

Liikevaihto, mrd. euroa
Liiketulos, mrd. euroa
Sijoitetun pääoman tuotto, %

10,9
1,8

20,9

11,4
1,6

17,3
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Yaran lannoitemyynti kasvoi viimeisellä neljänneksellä 19 
prosenttia. 

Eurotaantuma 
päättyy keväällä
Euroalueen pitkä taantuma 
päättyy kesällä ja talous 
kääntyy kasvuun, Aktia Pankki 
ennusti tiistaina.

Suomen talous ei yllä tänä 
vuonna kuin 0,2 prosentin 
kasvuun. Alkuvuosi on vielä 
heikko. Talouskasvu nopeutuu 
1,6 prosenttiin ensi vuonna.

 Pankki varoittaa hallitusta 
kiristämästä taloutta liikaa. 
Silloin jäätäisiin nollille tänä 
vuonna ja yhteen prosenttiin 
ensi vuonna.

Nokia valittaa 
Intian veroratsioista
Nokia valittaa Intian viran-
omaisten Chennaissa käynnis-
tämästä verotarkastuksesta, 
uutistoimisto Reuters kertoo. 
Nokia pitää sitä ylimitoitettu-
na.

Intian verottaja alkoi tammi-
kuussa selvittää epäilyjä, joiden 
mukaan Nokia olisi jättänyt 
maksamatta veroja jopa satojen 
miljoonien eurojen arvosta. 
Nokian Chennain-tehtaalle 
tehtiin tuolloin ratsia.

Nokia kertoo valittaneensa 
viranomaisten toimista ja 
tehtaaseen tunkeutumisesta.

Talous vahvistuu 
eniten Italiassa 
ja Saksassa
Euroalueen talous vakaantuu 
edelleen, OECD:n suhdanne-
kuvaajasta ilmenee. Saksassa 
ja Italiassa kasvu on hieman 
keskimääräistä vahvempaa.

Talous on vahvistunut 
hieman lähes kaikissa suurissa 
talouksissa Ranskaa ja Kiinaa 
lukuun ottamatta. Varovainen 
nousu  on jatkunut kuukausien 
ajan.

taloudeSTA 
LYHYESTI


